

实施“体育+”行动 推动体育事业发展迈上新台阶

——自治区政协委员聚焦体育高质量发展提案获答复

本报记者 孙振星 文/图

体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段。

今年,自治区政协委员何伟业、蔡鸿志等提交相关提案,从人民健康与发展、健身器材管理维护、优化城市全民健身功能布局等方面提出意见建议,助力我区体育事业高质量发展。

近日,提案办理单位自治区体育局对提案办理情况进行答复。

依托网络融合资源 大力发展“体育+”

“自治区在发展特色体育产业上具备一定的优势和上升空间,因此着力优化体育产业布局,各市县要结合自身资源禀赋和发展基础,实现各自特色、差异、协调发展,推进体育产业与其他产业融合发展,广泛延伸‘体育+’概念。”通过调研,何伟业、蔡鸿志在《关于推动“体育+”助力人民健康与发展的提案》中指出,我区在促进“体育+融合发展”上存在差异。

提案建议,大力发展“体育+互联网”,依托互联网、物联网技术,支持体育用品和多功能的体育服务O2O平台建设。积极投入“体育+科技”,随着数字化技术对我国体育产业推动作用日益突出,体育产业领域数字化为发展新业态指出突破方向和路径实现的可能。全面推进“体育+旅游”,让体育与旅游深度融合,探索体育与地方旅游文化相结合的全新机制。继续推动“体育+养老”,不断加大健身设施、经费的投入,积极倡导健康、科学、文明、安全的老年人健身活动。

作为提案主办单位,自治区体育局在办理答复中介绍,自治区体育局先后制定《宁夏体育产业发展“十四五”规划》《宁夏体育融合发展行动方案》《关于培育发展体育产业的十二条措施》等政策文件,进一步明确目标、找准路径,为促进“体育+融合发展”提供坚实政策制度保障。

推动“体育+互联网”融合发展。统筹安排专项资金,完成了全区公共体育场馆运营试点任务,将全区大中型公共体育场馆有关数据接入国家体育总局全民健身服务信息平台,实现了健身人数统计上报、客流监测、赛事直播、体育赛事活动实时上传、远程预定健身场地等功能。挖掘山、沙、廊、岸、矿等区域特色资源,广泛开展独具特色的冰雪嘉年华系列活动、星空露营、“我的黄河徒步”“烽火长城”徒步穿越、“夜战生活节”夜跑等时尚消费引领性户外运动休闲项目,打造一景区一项目、一节会一活动、一产业一赛事。着力打造体育旅游“国字号”项目矩阵,组织各市、县(区)积极申报国家级体育旅游精品景区、赛事、线路、目的地和体育旅游示范基地项目,共获评22个“国字号”体育旅游项目。



加强健身器材管理维护 让群众有更好的体验感

近年来,各级政府在全民健身方面加大了投入力度。自治区政协委员周涛在《关于加强公共场所健身器材管理维护的提案》中提出,公共场所健身器材越来越多,这一措施的实施有力推动了全民体育健身活动的开展,对构建和谐社会起到了一定的积极作用,但也存在一定的安全隐患。

周涛建议,增强锻炼人群“大家的设施,大家来维护”的意识。号召市民携起手来,共同爱护好身边的健身器材。相关部门要对辖区内公共场所健身器材安装、使用、维护情况开展全面排查清理,并登记造册,建立台账,对安装时间、使用年限、维保情况做到底清、情况明。在适当位置设置公示牌,公布联系电话,方便市民及时反映情况,如果设置的电话出现变更,要及时更新,杜绝公布的电话打不通的现象。

自治区体育局相关负责人说,近年来,自治区体育局全力实施全民健身“暖心”工程,制定《全民健身设施实施计划(2021—2025年)》《关于建设黄河流域体育公共服务体系高质量发展先行区的实施意见》《“十四五”时期全民健身场地设施补短板工程实施方案》

《“四大提升行动”移民村(社区)体育场地设施补短板暨体育“康乐角”工程建设管理暂行办法》,将体育场地、设施配建工作纳入全区体育事业发展规划,推动城乡公共体育服务均等化。

2022年5月,我区各级体育主管部门对全区体育健身器材安装、使用、维护情况进行了全面排查清理,并登记造册,建立台账,清查出14105件问题器材,对达到安全使用寿命且不能正常使用的器材,立即拆除;对未达到安全使用寿命但已损坏的器材,立即组织维修,无法修复的及时进行更换;对因安装位置不合理造成扰民或群众使用不便的器材,重新选址安装;对存在其他安全隐患的器材,立即停用,并张贴安全告示,抓紧整改,对于器材存在的其他问题,各地也因地制宜采取针对性改进措施。经过5个月的排查整治,我区体育健身器材安全隐患突出问题得到有效治理。推动了公共体育设施智能化升级,加大智能化健身路径普及推广,探索智慧健身步道、智慧体育公园等全民健身场景创新,让群众有更好的体验感,以吸引更多群众参与健身。

图说履职

聚焦文旅产业 打造特色品牌

马军 文/图

▶贺兰山岩画已成为宁夏旅行不可错过的打卡地。

▼隆德县红崖村老巷子通过发展旅游产业,让村民走上致富路。



提案建议

民盟宁夏区委建议:

提高我区工业园区用地效率

本报讯(记者 韩瑞利)当前,我区工业园区建设不仅作为地方政府拉动经济增长、实现产业结构调整和招商引资的重要载体,也是加快区域新型工业化、城市化、现代化建设的重要途径。今年,民盟宁夏区委提交《关于提高我区工业园区用地效率的建议》,建议进一步提高工业用地产出效益,加快实现土地资源的节约集约利用。

民盟宁夏区委建议,建立健全土地利用评价指标体系。制定一套针对工业园区土地利用情况的评价指标体系,以评价工业园区土地利用的好坏、土地产出率的

取得了长足的进步。然而,在各地的工业园区建设过程中,部分工业园区开发未达到规定的土地投入产出指标要求,普遍存在着投资规模小、用地效率低、投入产出不达标等问题,部分工业园区大量土地长期闲置,甚至呈现荒草丛生、野草成片的另类风景,存在极为严重的撂荒现象,粗放、低效利用土地的形势较为严峻。

民盟宁夏区委建议,建立健全土地利用评价指标体系。制定一套针对工业园区土地利用情况的评价指标体系,以评价工业园区土地利用的好坏、土地产出率的

高低,土地开发利用进度评价指标以土地开发利用率、土地建成率、土地投入指标、土地产出指标、土地收益指标六个方面综合进行评估,力促工业园区土地利用与管理达到理性化、科学化;对工业园实行优胜劣汰,对土地利用情况好、产出率高的工业园区大力扶持,对土地利用情况不好、产出率低的工业园区限期整改或者淘汰。

在招商引资过程中,对入园项目的可行性进行调查分析,将企业的投资实力、投资强度、投资规模、长远利益作为企业落户的考核指标;改变供地模式,按照项

目投资强度,确定项目用地规模,禁止一次供地分多期开发的方式供地,以多宗数、小面积的供地方式供地,杜绝单宗供地面积大、使用权人取得土地后搞分期开发、借机圈地囤地的现象,从源头上控制土地闲置、低效使用。创新节约集约用地举措。推行工业用地长期租赁、先租后让、租让结合的供地方式;提高土地利用率,增加容积率;鼓励企业整体转产、部分转让、嫁接、合资、技术研发、技术革新改造、压缩绿化和辅助设施用地等方式促进退低进高。

关于加快大数据产业中心市建设的提案

提案回顾

今年,民进中卫市委员会、中卫市政协提案委员会提交《关于加快大数据产业中心市建设的提案》建议,加快数据集群建设,加快示范基地建设、加快高端人才引进培养,进一步加快云计算、大数据、5G等技术的推广应用,提升文化旅游、商贸等行业数字化水平,增强数字消费驱动能力。

提案答复

集群规模快速壮大 数字赋能成效明显

中卫市云计算和大数据发展局近日就提案办理情况进行了答复。答复介绍,今年中卫市实施项目14个,概算投资133亿元,年内计划完成投资15亿元。截至目前,已开工建设11个,电信一期、联通二期已建成运营,机柜全部交付使用;广电一期、联通三期、移动二期、特加森一期、爱特云一期5个项目机房主体工程已封顶,正在开展室内外装修、机电设备采购安装等相关工作;亚马逊二期建成3栋机房,交付机架1500个,宣和站点第二阶段设备已安装,正在进行测试;算力自主可控平台项目已安装服务器1100台;美利云二期C1楼1920个机架已交付美团公司,正在安装服务器,B1楼正在开展机电设备采购工作;中交一期正在进行施工入场、搭设临建。累计安装标准机架5.71万个,预计年底达到10万个,已完成年度固定资产投资16亿元,预计年底达到20亿元。

中卫市梳理京津冀、粤港澳、长三角、成渝4个招商工作组招商线索74条,云天大会签约线索83条,接待国家发展改革委、中央网信办、中国银行保险监督管理委员会、人民日报、新华社等180余次,赴北京、广州、深圳、西安、杭州、南京等地招商19次,参加算力产业高质量发展大会、2023企业上云暨算云融合产业大会等推介会8场次。与中交建、航天驭星、西云算力等达成合作并推动项目落地,与又拍云、鹏博士、中央广播电视台总台等达成初步合作意向。成立“东数西算”宁夏枢纽京津冀“飞地园区”,推动宁夏与京津冀在数字经济领域深入合作。今年已完成招商引资到位资金20亿元,预计年底达到27.6亿元。

中卫市云计算和大数据发展局相关负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记关于建设全国一体化大数据中心以及视察宁夏重要讲话指示批示精神,按照构建全国一体化算力网络协同创新体系要求,围绕自治区第十三次党代会赋予中卫建设大数据产业中心市的发展任务,大力实施提质增效行动计划,加大力度推进项目建设,汇聚多方合力开展招商引资,不断优化要素保障条件,推动产业链条延伸拓展,全力提质增效,加快建设“一集群、三基地”,助力黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。

(本报记者 孙振星 整理)

关于规范管理早教机构的提案

提案回顾

为更好促进早教市场规范化管理和行业良性发展,今年,自治区政协委员温旭茹提交《关于规范管理早教机构的提案》,从明确行业主管部门、规范课程设置、加强师资培训、开展联合执法等方面提出意见建议。

提案答复

构建婴幼儿照护服务体系 为幼教市场发展筑起安全屏障

自治区卫生健康委员会近日就提案办理情况进行答复。

针对委员提出明确行业主管部门的建议,答复介绍,自治区先后印发《自治区健康宁夏建设领导小组关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》《宁夏回族自治区托育机构管理办法(试行)》《宁夏回族自治区托育机构登记和备案实施细则(试行)》《关于转发3岁以下婴幼儿健康养育照护指南(试行)的通知》,加快推进我区婴幼儿照护工作发展。

在规范课程设置方面,自治区鼓励支持中职学校、高等院校开设婴幼儿照护相关专业,加大幼儿保育专业实训基地建设支持力度,扩大招生规模和1+X证书制度试点规模,婴幼儿照护相关专业已具备中职、高职、本科的人才培养体系,形成了课程衔接、人才成长通道顺畅的培养模式。自治区卫健委将会同人社部门,探索推动婴幼儿照护服务人员职业技能等级认定工作,指导用人单位和社会培训机构开展职业技能等级认定,为从业人员提供职业技能评价服务,依法保障从业人员的合法权益,建设一支品德高尚、富有爱心、敬业奉献、素质优良的婴幼儿照护服务队伍。

“针对目前我区早教机构存在的超范围经营、消防和卫生安全隐患、行业管理不规范等问题,尤其是打着早教旗号,把早教机构办成幼儿园模式的情况,建议由市教体局、工商、公安消防、卫生等部门等部门联合开展整顿,经整顿不合格的,予以取缔。”针对委员的这一关切点,答复介绍,近年来,自治区卫健委同相关部门充分发挥各自职能作用,积极做好联合监管执法工作。加强早托、早教等托育服务行业的价格监督检查,督促引导经营者严格落实明码标价规定,为托育机构健康发展持续助力,维护广大消费者的合法权益。对提供餐饮服务的早教、托育机构,重点加强食品安全监管。对机构食堂的安全管理制度、加工环境、设施布局、人员健康、废弃物管理等进行严格审查。自治区卫健委将持续贯彻《指导意见》精神,会同相关部门研究制定政策措施,促进多元化、多样化、覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系的形成,逐步满足人民群众的婴幼儿照护服务需求。

(本报记者 单瑞 整理)